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ORIGINALE 

VERBALE DI SEDUTA N. 7/2025 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 28 NOVEMBRE 2025 

********* 

L'anno DUEMILAVENTICINQUE, addì VENTOTTO del mese di NOVEMBRE alle 

ore DICIOTTO E MINUTI CINQUE nella sala delle adunanze. 

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 

267 del 18 agosto 2000, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta pubblica – prima 

convocazione nelle persone dei signori: 

PRES. ASS.  PRES. ASS.  

SINDACO    

X  BOSSI SERGIO X  MANCA MARIANO 

CONSIGLIERI   X PANARIELLO ANGELO 

X  MORA MARIA BEATRICE X  MOIA VITTORINO GINO 

 X POLETTI LORENA X  PORCU LUCA 

X  CERUTTI MASSIMO X  BELLONE NICOLETTA 

X  MEDINA MASSIMO X  ZANETTA VALENTINA 

X  BERTONA MARCO EMILIO  X BIONDELLI SONIA 

X  ZANETTA MASSIMO X  FAGGIANO ROBERTO CATALDO 

X  MOROSO MICHELA    

X  LUIGI LATERZA    

 

Sono presenti gli Assessori Zanetta Elisa Lucia, Valsesia Francesco Carlo, Abbate 

Loredana. 

Assiste il Segretario Generale Crescentini Michele. 

Essendo legale il numero degli intervenuti il signor Luigi Laterza – Presidente del 

Consiglio Comunale – assume la presidenza e dichiara aperta la seduta.  
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Amministrazione Comunale   

di Borgomanero 

Seduta consiliare di lunedì 28 novembre 2025 alle ore 18:05. 

Presiede Luigi Laterza 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Informo a norma dell'articolo 19 del Regolamento Comunale che per il 

funzionamento del Consiglio Comunale che la ripresa della seduta di Consiglio Comunale 

è diffusa a mezzo streaming con telecamera sul sito Web del Comune in tempo reale e 

dell'esistenza di una telecamera per la trasmissione delle immagini. Invito il Segretario 

Generale a procedere all'appello dei Consiglieri. 

Appello nominale 

Segretario Generale Crescentini Michele 

Grazie Presidente. 

Bossi Sergio, presente; 

Mora Maria Beatrice, presente; 

Poletti Lorena, assente; 

Cerutti Massimo, presente; 

Medina Massimo, presente; 

Bertona Marco Emilio, presente; 

Zanetta Massimo, presente; 

Moroso Michela, presente; 

Laterza Luigi, presente; 

Manca Mariano, presente; 

Panariello Angelo, assente; 

Moia Vittorino Gino, presente; 

Porcu Luca, presente; 

Bellone Nicoletta, presente; 

Zanetta Valentina, presente; 

Biondelli Sonia, assente; 

Faggiano Roberto Cataldo, presente. 
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Constatata la presenza del numero legale, alle ore 18 05 dichiaro aperta la seduta 

del Consiglio Comunale. 
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Punto n. 1 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Comunicazioni del Sindaco”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Procediamo con il primo punto posto all’ordine del giorno: comunicazioni del 

Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie, signor Presidente. Buonasera a tutti. Io volevo fare due comunicazioni. La 

prima volevo ricordare Pietro Ingaramo, ex Assessore che è mancato il 16 novembre, ha 

fatto l'Assessore e il con il sindaco Francesco Zanetta dal 1966 per due mandati. Io non 

ho avuto la fortuna di conoscerlo e mi dicono una grande persona, di grande spessore che 

ha seduto, come appunto è stato seduto in questi banchi per due mandati. Io volevo fare a 

nome mia e chiaramente di tutta l'amministrazione comunale le condoglianze alla moglie 

Pinuccia e alle figlie Michela e Daniela. Poi ho una richiesta e volevo anche ho una 

richiesta da parte del consigliere Bellone che voleva dire una cosa e ne ho dato facoltà per 

quello un evento che ci sarà domenica. Vi volevo anche ricordare che il 25 di novembre è 

stata la giornata contro la violenza alle donne. Noi a Borgomanero abbiamo ricordato 

Chantal, Charlotte, scusatemi, e dedicando a lei, grazie al Soroptimist e anche al gruppo 

di pallavoliste sue compagne a distanza di 20 anni questa ragazza e abbiamo dedicato a 

lei una panchina arancione nel ricordo di questo terribile atto che è avvenuto a Londra e 

come dicevo nel 2000 e nel 2005 che ha visto purtroppo una donna borgomanerese 

vittima della violenza di una persona che conosceva. Ok? La persona che l'ha uccisa con 

violenza era una persona non solo che gli affittava il locale, no, la casa dove viveva, ma 

purtroppo era una persona col quale lei ci usciva a bere, a ridere, scherzare ed è stata 

veramente brutalmente uccisa per mano dell'uomo. E quindi do la possibilità a Nicoletta di 

dire due cose per quanto riguarda l’iniziativa che ci sarà domenica al campo sportivo. 

Grazie. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Buonasera a tutti. Signor Sindaco, grazie per questa opportunità e un saluto ai 

colleghi Consiglieri e agli Assessori presenti. Volevo ricordare questa manifestazione che 

ci sarà domenica mattina alle 8:30 al Pala Don Bosco. È una manifestazione voluta 

dall'ufficio delle pari opportunità e dal gruppo di lavoro. Abbiamo lavorato tanto per 

promuovere queste iniziative. È una, sarà una partita mista di calcio camminato contro la 

violenza sulle donne dove vedrà si vedrà impegnata anche dei membri del Consiglio 

Comunale. Per cui invito tutti a partecipare a questa iniziativa che sarà una mattinata di 
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sport, di divertimento e di svago e che però il ricavato andrà in beneficenza, quindi mi 

sento di invitare i Consiglieri, anche chi vuole partecipare per questa bella iniziativa 

promossa appunto dal Comune di Borgomanero, dalle due squadre Angels e Devils 

Academia 1961, dal gruppo Soroptimist da anche da il UNVS dei veterani sportivi. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Bellone. 
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Punto n. 2 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Variazione al documento unico 

di programmazione (D.U.P.) 2025/2027 e variazione al bilancio di previsione 

2025/2027”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passerei alla proposta di delibera numero due, che ha come oggetto: Variazione al 

documento unico di programmazione (D.U.P.) 2025/2027 e variazione al bilancio 

previsionale 2025/2027. Do la parola al Signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Sì, fai entrare la dottoressa Battaini.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Chiedo cortesemente alla dottoressa Battaini di entrare. Grazie.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie signor Presidente. Al punto due all'ordine del giorno c'è la variazione al 

documento unico di programmazione DUP 2025-27 e variazione del bilancio di previsione 

2025-27. E non c'è il nostro Vice Sindaco questa sera che purtroppo ha avuto dei problemi 

in famiglia e non è qui con noi, quindi cercherò di fare non riuscirò a essere bravo come il 

nostro Vice Sindaco nell'esporre, però cercherò sarò sicuramente più stringato. Allora, 

come vi dicevo, in questa variazione del documento unico di programmazione DUP 2025-

27 si propone una variazione al programma triennale Lavori pubblici. Sono quindi stati 

rinviati dal 2025 al 2026 i seguenti interventi: la manutenzione straordinaria alle pensiline 

del foro boario, il secondo lotto per € 270.000, la riqualificazione della allea torrente 

Agogna per € 500.000, la realizzazione della pista ciclopedonale su via G.B. Curti via 

Maggiora per € 635.000, la realizzazione della pista ciclopedonale in via Pennaglia 400, 

scusate € 431.400. Sono anche stati rinviati alle annualità successive i seguenti interventi: 

i rifacimenti dei vialetti della Villa Marazza per € 350.000, la riqualificazione dell'uscita del 

sottopasso, quella, non quella che parte adesso, quindi davanti alla stazione, ma il pezzo 

dietro verso il mulino, il mulino Saini di € 646.000 anche per fare delle valutazioni 

eventualmente su alcune modifiche legato alla magari alla possibilità di acquisire il 

parcheggio del Mulino Saini e quindi riuscire, l'area del parcheggio Mulino Saini per 

vedere di riuscire a dare un senso ancora di più tranquillità a quello che oggi è il 

sottopasso pedonale. Poi, come vi dicevo, la riqualificazione dell'immobile ex carcere, € 

525.000. Anche qua stiamo aspettando che l'Arma dei Carabinieri ci dia l'ok sul progetto. 
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Sono almeno un paio d'anni che è stato mandato a Roma e non abbiamo ancora notizie in 

merito, quindi stiamo aspettando. Io mi sono confrontato con il nuovo comandante e mi ha 

detto che si faceva carico di attivarsi per vedere un attimino di smuovere un attimino la 

situazione e poi anche l'ampliamento cimitero capoluogo per € 500.000. Poi su richiesta 

chiaramente dei dirigenti abbiamo fatto alcune variazioni di alcuni stanziamenti di entrata 

per dare la possibilità alcuni incarichi tecnici, scusatemi, per le verifiche sismiche degli 

edifici, per l'acquisto dei nuovi parcometri nel quale 22 per l'associazione di 22 che sono 

già installati per €155.000. Questo è un po' quello che oggi sono riuscito a parlare con 

Ignazio e mi ha mi ha mi ha detto, però se ci sono domande e dubbi ho fatto entrare la 

dottoressa Battaini, così almeno potrà esaudire le vostre richieste e risposte. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie signor Sindaco. Dichiaro aperta la discussione del punto numero due. 

Prego, Consigliere Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Buonasera. Volevo solo chiedere una precisazione all'assessore Elisa Zanetta che 

ho visto che ci sarà la manutenzione dei campi da calcio a Santa Croce. No, chiedevo se 

comunque questo intervento, cioè poi si farà, visto che sullo stesso lotto poi potrebbe 

essere costruito poi il campo sportivo, cioè c'era un po' volevo capire questa 

manutenzione straordinaria sul lotto che poi potrebbe essere, diciamo, utilizzato per altro. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Bellone. 

Sindaco Sergio Bossi 

 Santa Cristinetta 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Santa Croce. Santa Croce, scusate, ho sbagliato. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Bellone. Prego Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Comunale Elisa Lucia Zanetta 
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Non so se ci sono altre magari domande. Volete che rispondo poi alla fine? Sennò 

andiamo punto per punto. Buonasera a tutti. Grazie, signor Presidente. Volevo solo prima 

dare due note a completamento di quanto già detto dal Sindaco alla presentazione, 

diciamo, degli interventi che hanno subito uno slittamento nelle annualità, in particolare in 

merito alle pensiline del secondo lotto del foro boario e alla riqualificazione delle allee, 

entrambi sono stati finanziati con finanziamento pubblico. Le pensiline del secondo lotto 

sono state finanziate da un contributo della Soprintendenza che non copre però 

completamente diciamo l'importo lavori, quindi abbiamo ottenuto una buona parte, ma non 

la totalità, quindi in questo momento l'abbiamo shiftato ancora di un anno per la ricerca 

degli ulteriori fondi mancanti. Mentre per quanto riguarda le allee invece questo è stato 

completamente finanziato dal bando di forestazione urbana della Regione Piemonte, ma 

siamo, la graduatoria è già uscita, siamo finanziati, ma stiamo attendendo il decreto finale 

di assegnazione dei fondi da parte della Giunta Regionale, quindi siamo in attesa appunto 

di questo atto formale che chiude la partecipazione al bando per poi avviare le procedure 

di diciamo di progettazione esecutiva e poi di gara. Per quanto riguarda il la richiesta della 

Consigliera. Allora, noi abbiamo su Santa Croce in questo momento presentato il bando 

Sport e Periferie e colgo l'occasione di questo Consiglio per dare, diciamo, anche l'esito, 

perché è pervenuto qualche settimana fa l'esito del bando. Siamo ammissibili, nel senso 

siamo stati ammessi alla graduatoria, ma non siamo stati finanziati. Gli interventi finanziati 

sono cinque su un buon numero di diciamo di interventi. In questo momento abbiamo due, 

la strategia che stiamo attuando per quanto riguarda Santa Croce è comunque sono state 

inserite delle risorse perché ci sono degli interventi molto urgenti da fare, soprattutto nella 

zona degli spogliatoi, anche se lì sarebbe tutto da rifare, lo sappiamo, in realtà l'intervento 

principale che stiamo progettando e su cui abbiamo intenzione di partecipare al nuovo 

bando sull'impiantistica sportiva della Regione Piemonte che è in uscita. Ieri leggevo la 

notizia appunto da parte del presidente Cirio che è in uscita al bando nuovo, è quello di 

implementare i campi a Santa Cristinetta. Quindi, in questo momento, abbiamo dato 

l'incarico di progettazione e diciamo stiamo lavorando in collaborazione con il settore sport 

e con il gestore dell'area di Santa Cristinetta, ma che è anche lo stesso di Santa Croce, 

perché , diciamo, la strada che stiamo percorrendo è quella di implementare la diciamo 

l'area calcio, quindi fare il centro del calcio a Santa Cristinetta, quindi aumentando i campi 

con dei sintetici sia per l’ allenamento, ma anche regolamentare per le partite in modo tale 

da liberare Santa Croce. Abbiamo comunque dovuto prevedere delle risorse perché le 

condizioni in questo momento di Santa Croce devono abbiamo necessità di fare degli 
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interventi che sono di manutenzione, non di riqualificazione complessiva. Per quanto 

riguarda Sport e Periferie, aggiungo che in questa variazione, all'interno degli incarichi 

tecnici, abbiamo anche una quota destinata, come c'è abbiamo già discusso anche in 

questo Consiglio Comunale in merito al palazzetto dello sport e alle strade da percorrere 

per cercare di attuare un'opera che è tanto richiesta, tanto necessaria, ma anche tanto 

complessa nell'attuazione, soprattutto per i costi. In questo momento abbiamo attivato un 

tavolo di lavoro e abbiamo contattato e coinvolto il Politecnico di Milano, in particolare un 

dipartimento che si occupa di impiantistica sportiva con il professor Allegri e una parte di 

della variazione sul titolo secondo, titolo primo, scusate, per gli incarichi tecnici è destinata 

alla appunto al finanziamento di un incarico specifico al Dipartimento del Politecnico di 

Milano per la, diciamo, la definizione del progetto, la definizione ulteriore rispetto alla 

presentazione del bando Sport e Periferie, che era una domanda di un, diciamo, di un 

bando non aveva una progettualità che era una prefattibilità. Quindi, in questo momento, 

vogliamo scendere per arrivare ad avere un quadro economico effettivo rispetto alle 

esigenze che il territorio chiede, ma soprattutto anche per attivare gli scenari per il 

partenariato pubblico privato, come abbiamo discusso anche in questo consesso. Ci sono 

delle, diciamo, possibilità, però abbiamo necessità di essere supportati perché comunque 

sono processi lunghi, complessi anche dal punto di vista normativo e quindi in questo 

momento stiamo cercando di attivare questo gruppo di lavoro. Vi terrò aggiornati, questo 

primo step con questa variazione ci permetterà poi appunto di lavorare in tal senso.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Assessore Zanetta Elisa. Prego Consigliere Zanetta. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 

Solo un'osservazione, ho visto a bilancio interventi importanti lungo le linee che 

dovranno essere destinate a piste ciclabili e la valorizzazione del corso del nostro torrente 

Agogna, quindi dalle storiche allee ottocentesche alle nuove vie che dovrebbero collegare 

altre comunità che sono lungo il nostro il torrente. Sono interventi economicamente 

importanti e alcuni finanziati con bandi regionali, quindi fa piacere che ci sia il sostegno da 

parte della Regione sul territorio e mi auguro che ci sia davvero la volontà di procedere 

con quella visione di Città sostenibile che è stata presentata la settimana scorsa qua nella 

sala dei calendari perché la squadra che sta lavorando sull'agenda della mobilità con 

davvero competenza e passione ha illustrato una Città che sta andando è andata incontro 

anche a quelle che sono le richieste di chi era presente e ha inviato le risposte ai 
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questionari, per cui una Città che si vuole muovere in modo diverso da come da come era 

nel passato e da come oggi. Per cui questi interventi così importanti economicamente 

credo che debbano poi anche concretizzarsi con questa con questa agenda che stiamo 

seguendo veramente con attenzione, per cui comunque colgo l'occasione per ringraziare 

della possibilità di aver partecipato alle presentazioni e grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliera Zanetta. Prego, Consigliere Bertona.  

Consigliere Comunale Marco Emilio Bertona 

Sì, grazie Presidente. Buonasera signor Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri, il 

pubblico presente. Io volevo fare solamente un piccolo intervento in merito invece alle 

variazioni che sono state inserite all'interno del DUP e vorrei ringraziare l'Amministrazione 

e anche principalmente l'Assessore Loredana Abbate per aver inserito nel DUP la 

proposta di Forza Italia di inserire anche a Borgomanero il riconoscimento e l'istituzione 

delle botteghe storiche cittadine. È una cosa che questi riconoscimenti sono già stati 

attivati in molte altre Città italiane, nel 2024 e grazie a un decreto legge è diventato è stato 

istituito anche un albo nazionale delle botteghe storiche cittadine e per tutte quelle attività 

che hanno più di 50 anni di attività e mi fa piacere che questa proposta sia stata accolta 

anche a Borgomanero in quanto è una Città che da sempre è stata, diciamo il commercio 

è la spina dorsale anche delle, è una delle spine dorsali della nostra economia e dove si 

sono presenti sul territorio tante attività che appunto più di 50 anni sono sul nostro 

territorio e questo riconoscimento e l'istituzione anche Borgomanero di questo albo può 

essere un incentivo anche per la riqualificazione e la promozione sempre maggiore del 

nostro centro storico e del commercio cittadino. Quindi ringrazio appunto di aver inserito 

questo punto nel DUP e, appunto, come si parlava con l'Assessore, penso che questa 

iniziativa possa già vedere i primi frutti nel corso del 2026 attraverso quella che è la 

creazione magari di un regolamento per, che dia un po' le linee guida per poter essere eh 

così inseriti in questo albo, avere questo riconoscimento e così poi da poter creare anche 

eventi ad hoc poi sul territorio. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie Consigliere Bertona. Se non ci sono interventi passerei alla dichiarazione di 

voto. Passiamo dunque alla votazione della proposta di delibera numero due con oggetto: 

Variazione del documento unico di programmazione DUP 2025-2027 e variazione al 

bilancio di previsione 2025-2027. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l’esito della 
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votazione: 11 favorevoli, 1 contrario e 2 astenuti. Passiamo alla immediata eseguibilità 

della delibera numero due. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l'esito delle votazioni:0 

astenuti, 0 contrari e 13 e 14 favorevoli.  
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Punto n. 3 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Addizionale comunale all'IRPEF 

anno 2026: conferma aliquota”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Passiamo ora alla proposta di delibera numero tre, che ha come oggetto 

addizionale comunale all'IRPEF anno 2026 conferma aliquota. Do la parola al signor 

Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Signor Presidente, come già leggiamo nel titolo della proposta di delibera, 

andiamo ad approvare l'addizionale comunale IRPEF anno 2026 per la conferma 

dell'aliquota. Considerato che la conferma dell'attuale aliquota è necessaria per garantire 

una capacità di spesa adeguata e consolidare l'offerta dei servizi esistenti per assicurare il 

proseguimento appunto degli equilibri finanziari del rendiconto di bilancio di previsione 

2026 e 2028. Quindi con questa delibera andiamo a confermare le aliquote e le detrazioni 

ai termini dell'applicazione dell'imposta municipale propria IMU per l'anno 2026. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie signor Sindaco. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di delibera 

numero tre che ha come oggetto addizionale comunale IRPEF anno 2026. Se non ci sono 

interventi, passerei alla dichiarazione di voto della proposta di delibera numero tre. 

Passiamo alla votazione della proposta di delibera numero tre che ha come oggetto 

addizionale comunale IRPEF anno 2026. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l’esito della 

votazione: 2astenuti, 1 contrario e 11 favorevoli. 
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Punto n. 4 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Conferma delle aliquote, 

detrazioni e dei termini di applicazione dell'Imposta Municipale Propria (IMU) per 

l'anno 2026”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero quattro, che ha come oggetto conferma 

delle aliquote, detrazioni e dei termini di applicazione dell'Imposta Municipale Propria 

(IMU) per l'anno 2026. Do la parola al signor Sindaco.  

 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Presidente. Allora, abbiamo l'approvazione del regolamento comunale per la 

disciplina dell'imposta di soggiorno. Eh, no, ho sbagliato, scusatemi. Conferma delle 

aliquote detrazioni ai termini applicazioni dell'imposta municipale propria IMU per l'anno 

2026. Mi sono perso abbiate pazienza, ma anche per l'anno 2026 l'addizionale comunale 

IRPEF è stata confermata l'aliquota. Sì, scusatemi, ho sbagliato. IMU per l'anno 2026 è 

stata confermata l'aliquota. Ok, scusatemi 

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula l’Assessore Comunale Franco 

Cerutti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie signor Sindaco. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di delibera 

numero quattro conferma delle aliquote, detrazioni e dei termini di applicazione della 

imposta propria IMU per l'anno 2026. Non essendoci interventi, passerei alle dichiarazioni 

di voto per la proposta di delibera numero quattro. Passiamo dunque alla votazione della 

proposta di delibera numero quattro che ha come oggetto conferma delle aliquote, 

detrazione dei termini di applicazione dell'imposta municipale propria IMU dell'anno 2026. 

Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l'esito della votazione: 2 astenuti, 1 contrario e 11 

favorevoli 
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Punto n. 5 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Approvazione regolamento 

comunale per la disciplina dell'Imposta di soggiorno”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero cinque, che ha come oggetto 

approvazione regolamento comunale per la disciplina dell'Imposta di soggiorno. Do la 

parola al signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie, signor Presidente. Abbiamo questa sera l'approvazione del regolamento 

comunale per la disciplina dell'imposta di soggiorno. Tutti dovreste avere ricevuto 

documentazione. Ne avete discusso anche in commissione e io quello che posso dire è 

considerati anche i costi sostenuti da parte del Comune per l'apertura del nuovo ufficio del 

turismo e soprattutto la necessità di sostenere delle iniziative per la promozione del 

territorio, si propone l'istituzione dell'imposta di soggiorno. Come previsto nella normativa, 

si è tenuto un incontro preliminare con le associazioni rappresentative dei titolari delle 

strutture recettive come Federalberghi e per venire incontro alle richieste che sono emerse 

poi in quella seduta viene istituita con decorrenza 1 giugno 2026 al fine di consentire alle 

strutture ricettive di organizzare la gestione dell'imposta e dei relativi incassi. Sono 

previste alcune esenzioni, come i minori fino al 14º anno di età, i gruppi scolastici in visita 

didattica con i relativi docenti, i malati che devono effettuare visite mediche o cure 

terapiche, poi i soggetti che alloggiano in strutture recettive a seguito di provvedimenti 

adottati dalle autorità pubbliche, i volontari che prestano occasione in caso di calamità 

naturali, i soggetti che soggiornano a spese di amministrazione comunale, i disabili con un 

invalidità pari all'80% e l'imposta diciamo è applicata fino a un massimo di 30 

pernottamenti consecutivi, purché effettuati chiaramente nella stessa struttura. Le tariffe 

da applicare saranno approvate poi con una deliberazione di giunta, ma vi dico che così 

da un ragionamento che è stato fatto si ragionava intorno ai €c2 per quanto riguarda le 

strutture alberghiere e € 1 invece per quanto le altre le altre strutture che abbiamo sul 

nostro sul nostro Comune. E quindi quello che vi chiedo questa sera di deliberare quindi la 

conferma di questo regolamento. Ok. Sì. Di questo di questo regolamento che ci permette 

così di andare ad avere delle somme che verranno spese per la promozione turistica della 

nostra Città e anche del nostro territorio. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  
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Grazie, signor Sindaco. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di delibera 

numero cinque che ha come oggetto l'approvazione del regolamento comunale per la 

disciplina dell'imposta di soggiorno. Se non ci sono interventi passerei alla dichiarazione di 

voto per la proposta di delibera numero cinque. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie Presidente. Un saluto al Sindaco, componenti della Giunta, Segretario 

Generale, colleghi Consiglieri e chi ci ascolta. La mia dichiarazione di voto è figlia anche 

delle delibere precedenti, nel senso abbiamo votato un un'aliquota IRPEF al massimo, un 

IMU al massimo, questa delibera chiede di inserire una tassa. Peraltro sono andato a 

leggermi il programma con cui la coalizione di maggioranza ha vinto e non era prevista. 

Cioè la tassa di soggiorno non è un qualcosa che è stata introdotta un mese fa, è una 

cosa che c'è da anni e non era stata prevista. Pertanto il mio voto sarà assolutamente 

contrario. In più non sappiamo neanche come si svilupperà la tariffa, per cui alla luce di 

tutto questo, il mio voto sarà contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza 

Grazie consigliere Faggiano. Se non ci sono altre dichiarazioni di voto, passerei alla 

votazione della proposta di delibera numero cinque che ha come oggetto approvazione del 

regolamento comunale per la disciplina dell'imposta di soggiorno. Astenuti? Contrari? 

Favorevoli? Do l'esito della votazione. 2 astenuti, 1 contrario e 11 favorevoli. 
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Punto n. 6 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Deliberazione di Consiglio 

Comunale n. 1 del 26/02/2024 "Adozione del Progetto Preliminare Variante 

Strutturale n. 1 al P.R.G.C. ai sensi dell'art. 15 L.R. 56/77 e s.m.i." - INTEGRAZIONI”. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero sei, che ha come oggetto deliberazione 

di Consiglio Comunale n. 1 del 26/02/2024 adozione del Progetto Preliminare Variante 

Strutturale n. 1 del P.R.G.C. ai sensi dell'art. 15  56/77 e simili, integrazioni. Prego 

Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Elisa Lucia Zanetta 

Grazie. Faccio una brevissima premessa a questa delibera perché l'oggetto è uno 

strumento che stanno aspettando in tanti a Borgomanero ed è la variante strutturale. 

Faccio questa premessa perché non c'è ricerca di giustificazioni né niente, però è giusto 

anche diciamo inserire, contestualizzare questo ultimo atto che portiamo all'attenzione del 

Consiglio. La variante strutturale insieme alla variante generale sono le due procedure più 

complesse all'interno della nostra norma urbanistica che definisce come andare ad agire 

sui piani regolatori. Sono complesse, nel senso che hanno tantissimi passaggi sia politici 

in Giunta e in Consiglio Comunale, ma anche amministrativi insieme agli uffici che 

vengono coinvolti in particolare con gli uffici regionali. Abbiamo già fatto dei passaggi 

dalla, diciamo, dalla data di adozione che casualmente era il 29 novembre del 2021 della 

proposta tecnica del progetto preliminare, quindi stiamo parlando di esattamente 4 anni fa. 

I passaggi sono stati, come dicevo, in Consiglio Comunale e in Giunta e poi con le relative, 

diciamo, passaggi tecnici amministrativi e di pubblicità del piano. Siamo praticamente 

all'ultima fase con il passaggio in Giunta avvenuto nel periodo estivo, ad agosto, abbiamo 

adottato la proposta tecnica del progetto definitivo che quindi già nel nome dice dovrebbe 

essere quella finale e abbiamo svolto l'ultimo passaggio con la Regione Piemonte nella 

seconda conferenza di copianificazione e valutazione nel periodo a settembre. Durante 

questa ultima conferenza tendenzialmente la documentazione è stata ritenuta diciamo 

completa, anche perché erano state fatte già delle integrazioni nella durante la prima 

seduta della conferenza di copianificazione, nella seconda conferenza è stata ritenuta 

completa, se non che è stato necessario elaborare il documento che oggi portiamo 

all'attenzione del Consiglio Comunale in merito alla reiterazione dei vincoli. Che cos'è la 

reiterazione dei vincoli? Praticamente è la dichiarazione dell'interesse pubblico di eh 

diciamo della pianificazione su alcune aree del nostro territorio comunale, che sia 
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parcheggio, che siano area a verde, che siano scuole, tutto quello che è il vincolo di utilità 

pubblica. Questo documento che andiamo oggi, che porto oggi all'attenzione del Consiglio 

è la reiterazione dei vincoli, ma soprattutto la, diciamo, motivazione per ciascun vincolo 

rispetto al mantenimento dell'interesse pubblico. La variante già nelle delibere di 

approvazione prevedeva la reiterazione dei vincoli, ma era necessario individuare questo 

fascicolo dove puntualmente venivano individuati tutte le aree con identificazione catastale 

per appunto andare puntualmente a elencarle e ad individuarle. La Regione ci ha chiesto 

per diciamo completare la documentazione a corredo della variante strutturale di elaborare 

questo atto. Questo atto ha necessità del periodo di pubblicazione in modo tale che tutti 

possano osservare quanto è contenuto all'interno di questo documento. Quindi ci saranno 

60 giorni di pubblicazione a partire da domani, da lunedì, quando gli uffici potranno 

pubblicizzare l'atto. A quel punto, passati 60 giorni di pubblicazione, abbiamo già fissato 

l'ultima seduta, l'ultima seduta con la Regione Piemonte che dovrebbe chiudere 

definitivamente l'iter del piano e poi andremo con l'approvazione ultima del definitivo in 

questo Consiglio che quindi prevediamo nei primi mesi del prossimo anno, quindi dopo 

passati 60 giorni e l'indizione della nuova seduta della seconda conferenza. Se ci sono 

domande specifiche sul sull'elaborato sono a disposizione ecco. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Zanetta Elisa. Dichiaro aperta la discussione per la proposta di 

delibera numero sei. Se non ci sono gli interventi passerei alle dichiarazioni di voto per la 

proposta delibera numero sei. Passiamo ora alla votazione per la proposta delibera 

numero sei. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do l'esito della votazione. 1 astenuto, 0 

contrari e 13 favorevoli. Passiamo ora all'immediata esecuzione della proposta di delibera 

numero sei. Astenuti? Contrari? Favorevoli? L'esito della votazione. 0 astenuti, 0 contrari, 

14 favorevoli. 
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Punto n. 7 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Realizzazione rotatoria 

sull'intersezione tra Via Donizetti, Vicolo Sorga e Viale Rimembranze - Approvazione 

progetto di fattibilità tecnico-economica e adozione della variante urbanistica” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero sette, che ha come oggetto 

realizzazione rotatoria sull'intersezione tra Via Donizetti e Vicolo Sorga e Viale 

Rimembranze, approvazione progetto di fattibilità tecnico-economica e adozione della 

variante urbanistica. Passo la parola all’Assessore Zanetta Elisa. 

Assessore Elisa Lucia Zanetta 

Grazie. Per fortuna la nostra legge ha anche delle possibilità di varianti un po' più, 

diciamo, snelle e questa è una di quelle, nel senso che l'articolo 17 bis, della nostra 56/77 

permette di variare il piano regolatore a fronte di progetti di opere pubbliche, quindi 

recependo le previsioni dei progetti di opera pubblica che hanno ovviamente interesse 

pubblico, è possibile avviare, modificare il piano regolatore, soprattutto in relazione 

all'inserimento di infrastrutture, come questo è il nostro caso. Quindi oggi all'attenzione del 

Consiglio Comunale viene portato il progetto di realizzazione dell'intersezione a rotatoria 

nella zona tra Via Donizetti Vicolo Sorga, Viale Rimembranze, quindi nella zona del quasi 

dell'ingresso del cimitero capoluogo. Poi eventualmente lascio anche la parola al Sindaco 

che ha delega alla viabilità, io lo porto per la questione, diciamo, urbanistica, però la 

norma prevede l'approvazione del progetto e contestualmente l'adozione della variante al 

PRG che prevede l'inserimento della rotatoria all'interno del nostro piano regolatore che in 

questo momento non la prevede. Allegata alla delibera ci sono gli elaborati, diciamo, 

tecnici del progetto è una rotatoria che dovrebbe, è richiesta da molti, anche perché 

quell'incrocio è particolarmente pericoloso. Sapete che è in una posizione, diciamo, di 

scarsa visibilità, soprattutto, esattamente chi esce dalle dagli innesti laterali, c'è uno 

specchio che spesso viene abbattuto, non abbattuto, quindi tendenzialmente è un'area di, 

diciamo, attenzionata dal punto di vista della sicurezza stradale. Se ci sono domande 

siamo a disposizione anche sul progetto. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Assessore Zanetta Elisa. Prego, Consigliere Zanetta Valentina. 

Consigliere Comunale Valentina Zanetta 
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Grazie in effetti l'incrocio è pericoloso, soprattutto per chi esce da via Sorga, perché si 

ritrova le auto che arrivano da Santa Cristina che sono escono da una da un'altra curva, 

quindi la in più c'è la questione velocità, quindi rallentare e rendere più sicuro il passaggio, 

anche perché sono tanti che comunque si muovono e non solo in auto. È utile la rotonda. 

Volevo soltanto suggerire perché è un posto particolare quell'incrocio. C'è un vecchio 

cascinale che doveva essere restaurato anni e anni fa, però è lì ed è un pezzo della storia. 

La strada in più porta verso una frazione di Borgomanero che è storicamente legata alla 

campagna, tanto che abbiamo il museo della civiltà contadina. In più nell'imbocco verso il 

cimitero c'è un vecchio orto privato, certamente, però ha un muricciolo in ciottoli che 

secondo me anche quello è un elemento della nostro del nostro passato che silenzioso 

resiste al tempo. Quindi volevo solo suggerire una rotonda che valorizzasse questo 

passaggio dalla Città verso la campagna, perché quella è una strada veramente bella, è 

una strada particolare per tanti motivi, soprattutto se poi si va verso la zona della memoria 

del ricordo del cimitero, per cui una rotonda che non sia solo rotonda, ma sia qualcosa che 

ci ricorda il nostro passato contadino, credo sia bello. Ecco, grazie. Nei limiti dei bilanci, 

ma tanto avete i soldi. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Zanetta. Prego, Consigliera Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Una cosa che è uscita in commissione urbanistica e su cui eravamo un po' tutti 

d'accordo è quello che sicuramente questa rotonda è un intervento necessario per le cose 

che sono già state dette e speriamo che questa si possa essere un po' l'inizio anche di un 

attraversamento che magari snellisca un po' il passaggio della via Piave che è una via 

un'altra via che è comunque ehm pericolosa, cioè pericoloso il punto, diciamo, di incrocio 

dove c'è il sottopasso che già è stato, diciamo, modificato con la modifica della viabilità già 

è migliorata, però è proprio un punto dove per chi arriva da Santa Cristina e Santa Cristina 

è una frazione popolosa, non è una frazione di pochi abitanti, cioè ci sono comuni che 

hanno molti molti meno abitanti della frazione e quindi è un luogo di passaggio notevole. 

Ecco, magari potrebbe essere poi, diciamo, l'inizio per poi avere una piccola arteria che 

porta, diciamo, fuori  le macchine e le e fa attraversare un po' quella zona lì. Ecco, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  
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Grazie Consigliera Bellone. Se non ci sono altri interventi passerei alle dichiarazioni 

di voto della delibera numero sette. Prego, Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie. Sì, io considero quest'opera intelligente, utile e necessaria e pertanto il mio 

voto sarà assolutamente a favore e ci tengo a sottolinearlo perché questo dimostra che il 

mio voto non è mai pregiudiziale, non è mai figlio di pregiudizio quando un'opera 

intelligente va nell'interesse della città, come ho sempre fatto, peraltro in questi 8 anni di 

Consiglio Comunale, io voto a favore. Grazie.  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Se non ci sono altre dichiarazioni di voto passerei alla 

votazione della delibera numero sette che ha come oggetto realizzazione rotatoria 

sull'intersezione tra via Donizzetti, vicolo Sorga e Viale Rimembranze. Approvazione 

progetto di fattibilità tecnico-economica e adozione della variante urbanistica. Astenuti? 

Contrari? Favorevoli? Do esito della votazione. 0 astenuti, 0 favorevoli e 14, 0 contrari, 0 

astenuti e 14 favorevoli. Passiamo ora alla proposta di, scusate, dobbiamo votare 

l'immediata eseguibilità della delibera numero sette. Astenuti? Contrari? Favorevoli? 

L'esito della votazione è 0 astenuti, 0 favorevoli, 0 contrari e 14 favorevoli. 
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Punto n. 8 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Gestione associata del 

patrimonio immobiliare e mobiliare assegnato pro quota ai comuni di Borgomanero, 

Boca, Cavallirio, Gargallo, Gattico-Veruno, Gozzano, Maggiora e Soriso in seguito a 

scioglimento della società "Acquedotto di Borgomanero, Gozzano e uniti srl": 

approvazione ruolo del Comune di Gozzano quale Ente capofila per annualità 2026.” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero otto che ha come oggetto gestione 

associata del patrimonio immobiliare e mobiliare assegnato pro quota ai comuni di 

Borgomanero, Boca, Cavallirio, Gargallo, Gattico-Veruno, Gozzano, Maggiora e Soriso in 

seguito a scioglimento della società Acquedotto di Borgomanero, Gozzano e uniti srl: 

Approvazione ruolo del Comune di Gozzano quale Ente capofila per annualità 2026”. Do 

la parola al signor Sindaco.  

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie, Presidente. Porto all'attenzione del Consiglio Comunale la delibera numero 

otto che è la proposta di delibera che indica il comune di Gozzano, ancora comune 

capofila per il 2026 che tra l'altro ringrazio il Sindaco, l'amministrazione di Gozzano che si 

prende ancora per un altro anno carico di essere il comune capofila appunto di questa 

convenzione. Come sapete stiamo dismettendo e per dismettere tutti gli immobili siamo 

arrivati oggi ad avere eh siamo quasi pronti ad andare in gara da per appunto vendere gli 

immobili che oggi gestisce ancora questa convenzione, ma con notevole difficoltà. È per 

quello che ringrazio il Comune di Gozzano che si è preso ancora a carico per l'anno 2026 

questa cosa, se vi ricordate nel precisamente il 27 novembre del 2024 l'assemblea dei 

Sindaci aveva chiesto di mandare avanti la convenzione per rinnovarla per altri 3 anni, 

quindi scadrà poi a fine 2027. Noi ci siamo ritrovati come Sindaci il esattamente il 16 

ottobre del 2025 dove abbiamo chiesto al Comune di Gozzano, appunto, di prendersi 

ancora a cuore per un altro anno, quindi fare comune capofila per la gestione con la 

speranza di portare e quindi a chiusura, quindi alienare tutti i beni che ci sono, questo 

benedetto acquedotto che, come tutti sappiamo una volta offriva un servizio alla nostra 

comunità, oggi è diventata, posso definirla come un immobiliare, insomma, no, ma con 

delle serie problematiche di gestione e quindi, appunto, questa sera chiedo al Consiglio 

Comunale di approvare questa delibera dove vede il Comune di Gozzano ancora per tutto 

il 2026 Comune capofila. Grazie.  
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Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Signor Sindaco. Dichiaro aperta la discussione della proposta di delibera 

numero otto. Se non ci sono domande passerei alla dichiarazione di voto della proposta di 

delibera numero otto. Passiamo dunque alla votazione della proposta di delibera numero 

otto che ha come oggetto gestione associata del patrimonio immobiliare e immobiliare 

assegnato per pro quota ai comuni di Borgomanero, Boca, Cavallirio, Gargallo, Gattico-

Veruno, Gozzano, Maggiora e Soriso in seguito allo scioglimento della società acquedotto 

di Borgomanero Gozzano e Riuniti srl. Approvazione ruolo del Comune di Gozzano, quale 

ente capofila per l'annualità 2026. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do esito della 

votazione: 0 astenuti, 0 contrari, 14 favorevoli. 
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Punto n. 9 all’Ordine del Giorno avente ad oggetto: “Mozione presentata dai 

Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli Sonia in data 29/10/2025 al prot. n. 

0045789/2025 e corretta con il prot. n. 0049061/2025 del 21/11/2025 per l'adesione del 

Comune di Borgomanero all'Associazione "Avviso Pubblico- Enti locali e Regioni 

per la formazione civile contro le mafie” 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Passiamo alla proposta di delibera numero nove che ha come oggetto mozione 

presentata dai Consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli Sonia in data 29/10/2025 

al prot. n. 45789/2025 e corretta con il prot. n. 49061/2025 del 21/11/2025 per l'adesione 

del Comune di Borgomanero all'Associazione Avviso Pubblico - Enti locali e Regioni per la 

formazione civile contro le mafie. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie Presidente. Intanto grazie anticipatamente per aver accettato la modifica e si 

trattava di un refuso in sede di presentazione come ordine del giorno anziché come 

mozione. Comunque la ringrazio. Mozione per l'adesione del Comune di Borgomanero 

all'associazione Avviso Pubblico Enti Locali e Regioni per la formazione civile contro le 

mafie. Premesso che la lotta alla criminalità organizzata, alla corruzione e all'illegalità 

diffusa costituisce un dovere morale e civile di ogni istituzione della Repubblica. Gli enti 

locali, in quanto istituzioni di prossimità, hanno un ruolo fondamentale nella promozione 

della cultura della legalità, della trasparenza e della partecipazione civica. L'associazione 

Avviso Pubblico Enti Locali e Regioni per la formazione civile contro le mafie, fondata nel 

1996, riunisce enti territoriali impegnati a promuovere politiche di prevenzione e contrasto 

dei fenomeni mafiosi e corruttivi attraverso la formazione, la condivisione di buone pratiche 

e la collaborazione tra le istituzioni. Avviso pubblico opera in stretta sinergia con la società 

civile, con le scuole, con le forze dell'ordine e con le istituzioni nazionali ed europee, 

promuovendo campagne di sensibilizzazione, percorsi educativi e attività di supporto agli 

enti locali. Numerosi comuni piemontesi e della provincia di Novara, come Novara, Arona, 

Trecate, la stessa provincia di Novara, hanno già aderito all'associazione, rafforzando così 

una rete territoriale impegnata nella costruzione di comunità trasparenti, giuste e solidali. 

Considerato che l'adesione ad avviso pubblico non comporta vincoli politici, ma 

rappresenta un impegno etico e amministrativo a favore della legalità e della buona 

amministrazione. L'iscrizione all'associazione comporta il versamento di una quota 

annuale di adesione stabilita in base alla dimensione demografica del Comune, se non 
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ricordo male, nel nostro caso dovrebbe essere intorno ai 2.000 euro, non mi ricordo. Il 

Comune di Borgomanero, attraverso questa adesione, intende dare un segnale concreto 

del proprio impegno nel contrasto della criminalità organizzata e nella diffusione di una 

cultura della legalità e della cittadinanza responsabile. Tutto ciò premesso il Consiglio 

Comunale di Borgomanero delibera di aderire all'associazione Avviso Pubblico Enti Locali 

E Regioni per la formazione civile contro le mafie, condividendone integralmente gli 

obiettivi e le finalità di autorizzare il Sindaco a sottoscrivere la richiesta di adesione a 

rappresentare il comune all'interno dell'associazione di impegnare la Giunta Comunale a 

promuovere in collaborazione con avviso pubblico iniziative di sensibilizzazione, 

formazione e partecipazione civica sui temi della legalità e della lotta alla corruzione. Di 

dare mandato agli uffici competenti di individuare le risorse necessarie per il versamento 

della quota annuale di adesione, di trasmettere il presente atto alla segreteria nazionale di 

avviso pubblico, alla prefettura di Novara, alla Regione Piemonte, ai Comuni enti del 

territorio, quale segno di impegno condiviso. Grazie.  

Si dà atto che risulta essere assente in più dall’aula il Consigliere Porcu Luca, 

pertanto 13 sono i presenti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Do la parola al signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie Presidente. Allora, due considerazioni. La prima che mi viene spontanea, 

Consigliere Faggiano, è perché a questa associazione che si chiama “Avviso Pubblico” 

piuttosto che a “Libera”, “Addio Pizzo”, “Fondazione Antonio Caponnetto”, ce ne sono 

tantissime e boh, io non so, faccio fatica a capire perché questo e vorrei che magari me lo 

spiegasse lei, così almeno riesco a fare una valutazione un attimino diversa. E io quello 

che chiedo e l'ho detto anche a capigruppo dove abbiamo detto appunto che non era un 

ordine del giorno, ma era una mozione e siccome non c'era la volontà di respingerla 

abbiamo chiesto di modificarla. Quello che chiedevo io era al punto due dove mette di 

autorizzare il Sindaco a sottoscrivere la richiesta, io direi a valutare il Sindaco e la Giunta 

perché questa cosa ha anche un costo e capisce che dobbiamo decidere se andare a 

favore di questa associazione o di altre. Io ho questa difficoltà e se è possibile vorrei una 

spiegazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  
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Grazie signor Sindaco.  

Intervento lontano dal microfono incomprensibile del Consigliere Faggiano Roberto 

Cataldo. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Pensavo volesse parlare.  

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Cioè io è dall'inizio della consigliatura che chiedo di modificare il regolamento. Se 

vogliamo modificarlo lo modifichiamo, ma non mi sembra un unicum che un Consigliere 

debba rispondere. Io ho presentato questo ordine del giorno. Lei mi dice perché questa 

associazione piuttosto che un'altra. Le dico semplicemente perché nel territorio novarese 

tramite questa associazione questa amministrazione potrebbe fare rete con altre 

amministrazioni, peraltro molto vicine a voi, perché Novara amministrata al centrodestra, 

provincia di Novara amministrata dal centrodestra, Arona amministrata dal centrodestra, 

Trecate quando ha aderito amministrata dal centrodestra. Pertanto poteva essere anche 

un'occasione per fare rete, dopodiché lei mi dice non conosciamo le coperture piuttosto 

che, va bene, ma nel senso senza nessuna polemica, no, ma Sindaco davvero perché 

purtroppo poi oggi veramente non è proprio il giorno per me per fare polemiche, glielo 

assicuro. Perciò va bene, va bene così, mettiamolo ai voti. Non passerà come non passa 

mai nessun ordine del giorno, non è un problema. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie. Consigliere Faggiano. Ci sono interventi? Prego Consigliere. 

Consigliere Comunale Massimo Zanetta 

Sì Buona sera a tutti. Potremmo valutare la proposta comunque del Sindaco di 

modificare la dicitura dove dice delibera, lui intendeva solo aggiungere cos'era di valutare. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Consigliere Zanetta abbia pazienza. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Prego, Consigliere Faggiano, per la registrazione. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 



Verbale del Consiglio Comunale in data 28 novembre 2025 

29 

La ringrazio, Presidente. Consigliere Zanetta, abbia pazienza, nel senso che io 

chiedo un po' di rispetto per la mia intelligenza, nel senso che un ordine del giorno è un 

qualcosa che ovviamente tende ad impegnare, a fare un qualcosa. Se io accetto questa 

modifica di valutare, è come se lei nello sviluppo della sua professione, anzi ai suoi 

studenti, anziché chiedere di fare i compiti, dicesse valutate se studiare cinque pagine, ah 

per cortesia, almeno proviamo a non insultare l'intelligenza reciproca. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Prego Consigliere Bertona. 

Consigliere Comunale Marco Emilio Bertona 

Sì, grazie Presidente. Ma io penso, Consigliere Faggiano, che qua non si stia 

cercando né di fare una polemica né di insultare l'intelligenza di nessuno. Giustamente è 

arrivata sul tavolo della del Consiglio una mozione su una tematica interessante e mi fa 

piacere, Consigliere Faggiano, che mentre si risponde al suo intervento lei decide di 

abbandonare l'aula. Segno molto di rispetto nei confronti dei Consiglieri suoi colleghi. 

Dicevo, il discorso di non c'è niente di insultare piuttosto che di mancare di mancare di 

rispetto. Proprio perché dicevo è una tematica importante, una questione importante, ci 

sono tante associazioni che si occupano di questa tematica, anch'io reputo che la 

proposta del Sindaco possa essere una proposta ad essere presa in considerazione, cioè 

di dire valutiamo se aderire o meno a questa associazione come ci possono essere la 

possibilità di aderire ad altre associazioni a seconda della dell'importanza e dei progetti 

che vengono proposti su questo tavolo. Solo questo. Penso che non ci sia diciamo volontà 

da parte di nessuno di insultare o di metterla sempre in caciara. Ecco, grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Bertona. Prego signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Io prima ho fatto una serie di nomi di associazioni che hanno tutti lo stesso scopo, 

che è quello dell'educazione e sensibilizzazione. Organizzano campagne di 

sensibilizzazione, progetti nelle scuole e percorsi formativi per promuovere la cultura della 

legalità e della cittadinanza attiva, la lotta contro il racket e l'usura. I nomi che vi ho letto, 

ma sono poche queste qua. Sono tantissime le associazioni in Italia. Io cosa abbiano fatto 

gli altri comuni Borgomanero, cioè Arona, Novara, non lo so Consigliere, non entro nel 

merito. Io oggi non so valutare, ma la mia difficoltà è nel capire perché mi devo associare 



Verbale del Consiglio Comunale in data 28 novembre 2025 

30 

a un'associazione che fa questa cosa piuttosto che a un'altra. Solo questo, il mio dubbio è 

solo questo e credo che sia il dubbio della maggioranza. Poi, ripeto, anch'io ho avuto una 

settimana complicatissima con problemi di famiglia e quindi non ho voglia di fare nessuna, 

nessuna polemica. Io ho solamente chiesto questa cosa, non c'è risposta e ognuno di noi 

valuterà come votare. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie signor Sindaco. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

No, allora non è che non c'è risposta. Io ho dato una risposta. È certo che ci sono 

più associazioni e come ci sono anche tanti parrucchieri, poi uno va da uno. Ok. Ci sono 

più associazioni a nella richiesta di ordine del giorno ho indicato ”Avviso pubblico” perché i 

principali comuni della provincia di Novara, peraltro ripeto, tutti di centrodestra e la 

provincia di Novara ha aderito ad ”Avviso pubblico” e la risposta è questa, è 

semplicemente questa. Non è che non ho dato la risposta. Poi ripeto, mettiamolo ai voti, ci 

sarà un voto a favore e gli altri contrari, ma non c'è nessunissimo problema. La risposta è 

perché ”Avviso pubblico” intanto questo in politica si chiama benaltrismo. Quando non si 

vogliono fare le cose, benaltrismo, quando non si vogliono fare le cose si dice perché 

questo e non quest'altro. Vabbè, però vabbè è malcostume questo, non importa. Alla 

domanda specifica perché è stata individuata questa? Io ho detto ho individuato questo 

proprio perché non “Libera”, magari “Libera”. Sì, “Libera”. Sì, ma se io avessi messo 

“Libera” sarebbe stato detto sicuramente che è “Libera” perché è di sinistra, cioè perché 

quell'altro questo io l'ho volutamente messo ”Avviso pubblico” perché ripeto ci ha aderito 

Comune di Novara, Sindaco Canelli Lega Nord, Comune di Arona, Sindaco Gusmeroli, 

Lega Nord, provincia di Novara all'epoca presidente Binatti Fratelli d'Italia, Comune di 

Trecate all'epoca Binatti Fratelli d'Italia. perciò non si poteva tacciare di voglio dire parte 

politica, però ripeto, io penso di aver dato la risposta, dopodiché mettiamola ai voti. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Faggiano. Passerei alle dichiarazioni di voto della delibera 

numero nove. Dichiarazione di voto, Consigliere Vittorino o intervento? 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

No, il mio è un intervento, faccio dopo la dichiarazione di voto. Ma io non capisco 

perché noi siamo obbligati a votare questa associazione “Avviso pubblico”. Perché la 
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provincia di Novara ha votato, Arona ha votato. No, potevamo votare anche un'altra cosa. 

Eh, no. Sembra quasi che noi dobbiamo votare.  

 

Intervento lontano dal microfono incomprensibile Consigliere Faggiano Roberto 

Cataldo 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

No, io non sono obbligato. Ma perché dobbiamo dire perché dobbiamo portare 

questo qua e questo “Avviso pubblico”? Possiamo usare qualsiasi altra associazione. 

Ecco, tutto qua. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Vittorino Moia. Prego signor Sindaco. 

Sindaco Sergio Bossi 

Grazie. Io, ha finito l'intervento? Ok. Benissimo. Sì, io voglio evitare qualsiasi tipo di 

polemica. Ripeto, sono in grande difficoltà a votare questa cosa, ma lascio piena libertà. 

Votiamo a coscienza. Io credo che oggi non ci siano per me le condizioni di andare a 

votare questa cosa. Se Trecate è di Fratelli d'Italia, Novara è della Lega, io sono delle liste 

civiche di centrodestra, quindi come civico e come tale mi ritengo che non sono in grado 

oggi di votare questa delibera. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Sindaco. Passiamo alla dichiarazione di voto della proposta di delibera 

numero nove. Prego, Consigliere Vittorino Moia. 

Consigliere Comunale Vittorino Gino Moia 

Il gruppo Lega vota contrario. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie. Se non ci sono altre. Prego. Consigliera Bellone. 

Consigliere Comunale Nicoletta Bellone 

Buonasera. Io non conosco questa associazione, e non conosco, conosco Libera e 

altre non le conosco, però io credo che sicuramente forse poteva essere discussa 

probabilmente in altro modo e magari anche i Consiglieri potevano essere magari messi 

un po' più così a conoscenza un po' delle varie sfaccettature di questa di questa mozione, 
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però è una potrebbe essere una cosa costruttiva, cioè è vero che ci sono tante 

associazioni che lo fanno perché una piuttosto che l'altra e questo  dal punto di vista del 

Sindaco credo che sia giusto esprimerlo, però potrebbe essere anche una così un punto di 

partenza per così per il nostro Comune per avere un'iniziativa in più, per cui non credo che 

votare, non votarla sia una un valore aggiunto al nostro Comune, anzi, credo che avere, 

diciamo, avere un accordo e comunque avere un'associazione che in qualche modo può 

esprimere questa cosa sia una cosa positiva. Per cui io voterò favorevole, anche se sono 

d'accordo che probabilmente poteva essere valutata in altro modo, però mi sento di 

esprimere questa votazione. Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliera Bellone. Prego Consigliere Bertona. 

Consigliere Comunale Marco Emilio Bertona 

Sì, grazie Presidente. Come Gruppo di Forza Italia noi anche noi decidiamo di 

votare contro, ma perché la motivazione che è stata data dal Consigliere Faggiano, cioè di 

che è stata proposta questa associazione in quanto tutti gli altri comuni di centrodestra 

hanno aderito, non mi sembra una giustificazione esaustiva per poter scegliere questa 

associazione piuttosto che l'altra. Condivido pienamente quello che ha detto la Consigliera 

Bellone, cioè questa tematica, proprio per la sua importanza poteva essere condivisa e 

spiegata in maniera diversa e condivisa in maniera più, diciamo così, proficua per tutti. Ci 

sono tante associazioni, io non perché una fa parte del centrodestra, una perché fa parte 

del centrosinistra ha la priorità sulla scelta. Io penso che sia importante il progetto. Io 

ripeto, non conosco questa associazione, ne conosco delle altre, ma sulla base delle 

motivazioni che sono state date per la scelta al momento reputo di votare il contrario. 

Grazie. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Grazie Consigliere Bertona. Prego Consigliere Faggiano. 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Grazie, Presidente. Sì, il mio voto sarà ovviamente a favore, anche perché l'ho 

presentata io. Semplicemente desidererei non che non venissero travisate le mie parole, 

perché io non è che ho presentato questa mozione perché gli altri l'hanno fatto, la risposta 

al Sindaco perché questa associazione piuttosto che un altro poteva essere la vicinanza ai 

comuni per fare rete in zona. Ovviamente, ovviamente, ovviamente la richiesta è per e se 
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volete ve lo dico, ve lo dico anche per continuare i percorsi che in questi anni, ad esempio, 

credo, se non l'assessorato di Elisa, ma comunque che in passato già sono state fatte, 

come anche la torretta. OK Ovviamente l’obiettivo  

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Faggiano intanto possiamo parlare anche a bassa voce. Tanto non è che cambia 

niente. Si parla in maniera tranquilla. Le orecchie ce le abbiamo tutte funzionanti. 

 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

Però mi creda Presidente quando si continuano a travisare le parole dopo un po' 

salta la mosca al naso perché sembra che Faggiano presenti una mozione perché l'hanno 

fatto Trecate, Novara e Arona. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

 Faggiano ha presentato una mozione e il Consiglio si esprimerà. 

 

Consigliere Comunale Roberto Cataldo Faggiano 

 Esatto. Con delle motivazioni specifiche perché dalle dichiarazioni di voto del 

Consigliere Bertona sembra che io mi sono alzato e l’ho presentata perché l’hanno fatto gli 

altri. No, alla domanda specifica del Sindaco perché questa associazione piuttosto che 

un'altra io ho dato una spiegazione perché poteva essere magari più vicino alle vostre 

corde questa associazione. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

 Ok, grazie. Passiamo alla no abbiamo già finito, mi spiace. Passiamo alla 

votazione della proposta di delibera numero nove. Che ha come oggetto la mozione 

presentata dai consiglieri Faggiano Roberto Cataldo e Biondelli Sonia in data 29/10/2025 

al protocollo 45789 e corretta con il protocollo 49061 del 21/11/2025 per l'adesione del 

Comune di Borgomanero all'associazione “Avviso Pubblico” Enti Locali e Regioni per la 

formazione civile contro le mafie. Astenuti? Contrari? Favorevoli? Do esito della votazione. 

0 astenuti, 10 contrari, 3 favorevoli. 

Presidente del Consiglio Comunale Luigi Laterza  

Buonasera a tutti. Alle 19:12 dichiaro chiuso il Consiglio. 
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La seduta di Consiglio Comunale del 28 novembre 2025 termina alle ore 19:12 
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